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MATHEMATIQUES -15 points

Exercice 1 (10 points)

Pour exploiter les performances du démarreur élecirique d’un moteur hors bord 50hp, on se propose
d’étudier la vanation de la puissance en fonclion de la fréquence de rotattion du démarreur
{exprimée en milliers de tnfmin).

L’chicctif du probléme consiste 4 déterminer la plage de fiéquences de rotation pour laquclle le
motenr développe une puissance supéricure ou ¢gale 4 800 W,

La putssance P du démarreur (exprimeée en W) et la fréquence » de rotation (exprimée en milliers de
tr/min) sont lides par la relation simpliliée suivante

P=-=-200nr*+932n

Dans cette cxpression, # varie de 0 4 3,8 millicrs de tours par minutc.

Partie 1 ;: Mise en situation

1 - Calculer, en watts, la puissance P pour unc {téguence # égale 4 1,5,

Partic 2 : Etude de fonction
La fonction f modélise la variation de la puissance en fonction de la fréquence de rotation.

" Elle est définie sur Iintervalle [0 3.8 par . f(x) =— 200 x* + 032 x.

2 - On note ' la fonction dérivée de 1a fonetion 7 Caleunler /7 (x).

3 - Brudier le signe de £/ (x). On notera xp la valeur exacte anmulant la fonction dérivée,

4 - Calenler f{xp). Arrondir an dixiéme.

5 - Compléter le tableau de vanations de la fonction f sur Cannexe 1 & readre avee 1a copie.

& - Compléter [o tableau de valeurs de fa fonction f sur U'annexe 1. Arrondir Tes valenrs 4 onité.

7 - En déduire Ie maximum M de cettc tonction. Pour quelle valeur de x esi-il alteint ?

8 - On note Crla représcntation graphique de la fonction f sur "mtervalle [0 ; 3,8]. Tracer Cy
dang le repére dornmé en annexe 2 4 rendre avec ka copie.

9 - A I’aide de la représentation eraphique réalisée sur ’annexe 2, déterminer la ou les valeurs de x
vérifiant I'équation f{x} = B00. Laisser les irafts permetiont la lecture apparents sur
fe graphigue.
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Partie 3 : Exploitation des résuktats.

10 - Indiquer la valeur maximale dec la puissance que peut fournir [e démarrenr.

11 ~ Avant d’entrainer le volant moteur, la puissance disponible au démarrenr doit étre 4o moins
épalc a 800 W, .
Indiquer sur quelle plage de fréquences, exprimees en tovrs par minute, le démarrenr
doit fonctionner.

Exercice 2 (5 points)

Pour la pratique dn wakeboard, it cst néeessaire davoir une vague de bateau bien fonnee. Pour ce
faire, on charge parfoms le batcaun avec des réscrvoirs appelés ballasts qui sont remplis d’ean et
placés en forul de cale.

On 5’intéresse icl 4 la géometnie d'un ballast en mox (schémalisé & envers figure 1).

L ballast est an prisme droit

a base trianoulaire,

Les surfaces ABEF, BCDE, ACEY
sont des rectangles.

Les surtaces ABC ct FED sont

des triangles.

(EBHG) est un plan de symétric

D

de 1a figure,

Les cotes sont en em. | 30 20 "

Fisure 1 : représentation d’un ballast retoumns.

{cette figure n’est pas i ’échelle)

1 - Calculer, en cm?, lcs aircs des surfaces planes ABEF, ACDF et ARC,
(i1 les notera respectivement 4 args, Aacnr, Aape

2 - Déterminer, en cn®, 1*aire totale A 4’ i00x nécessaire pour réaliser ce réservorr ferme.

3 - Calculer, en o, le volume ¥ de ce ballast puis donner la valeur en litres.

4 - Pour améliorer les perforninances du batean, on veut remplacer le ballast précédent par un ballast
de méme forme géométrique avant un volume de 300 000 em’. Une contrainte lige & 1'espace
disponible impose de conserver les mémes dimensions pour la face ACDF. On décide
d’augmenter lz hauteur BH ce qui modifie également 1z longucur AB .

Dterminer, cn o, la valeur de la nouvelle hauteur BEH.
5 — Dans la suite de Pexercice, on considére que BH est égale 4 75 cm.

5.1 Calculer, en om, la nouvelie longueur AB.

5.2 Montrer que 'aire totale A e de ce nouveau ballast est de 30996 em-.
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SCIENCES PHYSIQUES - 5 points

La direction hydranlique manuelle d'un bateau avec
moteur in-boid est représeniée par le schéma de la
figure 1 ci-conire. Dans ceite situation, fe pilote
exerce avec chaque bras deux forces de méme
valeur, notées F et F.

1 - Le vérin a double action, dont le schéma cst
présente figure 2 ci-dessous, permet do déplacer le
bras de meche autorisant la rotation du
gouvernail.

Le diamétre nominal du piston est dy = 3 mm &t
le diamétre de la tigs cst dy = 14 mm.

{On définit 1a section efficace du piston du vérin
S vomme la différence entre les sections droites
du piston et de la tige.

Calculer, en ey, la scetion cfficace du piston Sy
Arrondir le résultat au centicme.

2 - Le couple de forces exerce par le pilote, penmet
d'obteniy, par l'intermediaive de la pompe
hydraulique, une force ;=610 N sur le bras de
méche. Si on considere %‘J.J.E la section efficace du
piston ¢st 8= 5,50 em”, calculer la pression du
fluide dans le circuit ydraulique.

Donncr lc résultat en pascal (Pa), arrondi a I"unité.
Convertir e résultat en bar arrondi au centicme.
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F=I0N

pope

Lpdraalique volant de diametre d = A0Mmm

F=10N

bras da mdche
(uoesernail)

Tigure 1: schéma de la direction
hydraulique manuelle dun batean
avec moteur in-bord.

3 - On admet que le pilote exerce une force de valeur totale F; = 20 N. Calcuder le rapport de
démultiplication de toree 77 que permet ectte direction bydrauligue.

4 - Lors d’une manceuvre au port, la force cxereée sur le bras de méche a pour valenr 7= 8§00 N.
Calculer, en newton, la valeur de 1a force £y correspondante appliguée par le pilote pour un
méme rapport de démultiplication permis par fa direction bydrauliqae.

Schéma simplifié du vérin diamétre du pisten
d2 = 30mn

Figure 2 ; schéma d’un vérin
4 double action,

diametre de la tige

wers Porpe ¥ELS pompe
hydraoligue hydraulique
R - _1ni
Formulaire : H—F | bar= 10" Pa
!
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) axe de fixation
du bras dde méche
{ gotvernail)
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ANNEXE 1

DOCUMENT A RENDRE AYEC LA COPIE

Exereice 1 :

Partic 2 - question 3, Tableau de vanation de la fonction f.

X 0 3.8

Signe de F ()

Variation de f

Partic 2 - question 6. Tableau de valeurs de [a fonction 1.

x 0 0.5 1 1,5 2 233 | 2.3 3 3.5 38

fx) 0 416 | 732 1086 996 654
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Batiment, Maintcnance - Prodnctigne

Fonetion Deérivée '
fx) J)
ax i b i

x* 2x
X2 3x?
1 S

H{x) + vix) w4+ vix)

a u(x) a 1'(x)

Logarithme népéren : In
In{aby=lna+tlInd

M(§)=MQ~Mb

Infey=nlna

Equation du sceond degré ac? +br+¢=0

A=b* —dge
-8 A=0, deux s¢lutions réclles
—b+A —b—A
¥p=——— 2 xym—
2a 2a

- 81 A=0, une solution réclle double :

- 8i A< {, aucune solution réelle
S1A20, ax’ thrte=alx—x Hx—x3)

Snitcs artithmétiques

Terme de tang 1 :w, et raison »
Terme de rang # . u,= 1, + {(a—1)r
Somine des £ premicrs termes :

Efu, +
gttt T Bou = o) > )

Suites erfométriques

Terme de rang 1 © u, et raison g

Terme de rang # w4, = wr.g""

sotnme des & premiers termes :
l—yg g
I-¢

eyt Fu =

Trgonoméfrie
sin (g +& ) =sine cosb +sind cosa
cos {g +b } = cosq cosb - sing sind
cos2a =2 cosig -1

=1-2sin%x
sinZa =2 s8ing cosa

Statistiques
"
Effectif total N = > s,

i-1
Il
X
1

=

Moyenne x=

I 5 4 A
Zn‘-{x:- - X) Z”’i x;

Yariance ¥ =2

N N
Ecart type o = NV

Relations métrigues dans [e tnangie rectangle

AB*+ AC? = B(?

Vi

H

. ~ AR -~ AC
SMB = —,co8B = —; fun B =——
B B AT
Résolution de triangle
4_- B ___<¢ -3z
sin A sin B 3o C
R : rayom du cercle circonscrit
@2 = b+ e - 2he cos A
Adres dans le plan
Triangle : 4hesin A
Trapéze ; L(B+bk
Disque : ©ER?
Alres et vohunes dans Pespace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de base

E ¢t de havieur 2 - Volumes Bh
Sphére de rayon &

Afre : 4R
Volume :%’JTR3

Cone de révolution ou pyrarmide de base 8 et de

hauteur /& @ Volume %Bh

Caleul vectorie] dans Ic olan - dans 'espace
vV =/

[l = ¥* + »*

VAP = ' Y

“i"" e 1.|'x1 +y2 +z2

i 20 et P20

F.P =[]« [P | cos( ¥, 7 )
V' =10 sietseulement si v 19
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